

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Pievel No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus Cheltuieli de inmanuare Lei 50
Autorității, Instituții 10.000 Lei pe an

CONGRESUL

Evenimentul cel mai de seamă din viața internă a țării a fost în ultimul timp, Congresul General al Sindicatelor. Congresul reprezenta prin participanții delegați nu mai puțin de 600 mii de muncitori manuali și intelectuali.

Delegațiile muncitorești din strălăutate: sovietice, bulgare, jugoslave franceze, au contribuit într-o mare măsură ca, Congresul să capete un caracter cu totul solemn și un conținut sondațoare a poporului muncitor și a popoarelor doritoare de libertate. Privit sub prisma situației interne, caracterul de Congres al factorului de producție s'a evidențiat și mai mult în prezența reprezentanților țării românești. Unitatea de vederi a reprezentanților la Congres a produs o analiză cuprinzătoare și concludentă a stărilor de lucruri din țară după trecerea a cinci luni de la doborârea puterii fasciste și pornirea României pe făgașul democrației. Congresul a stabilit înainte de toate că trăgând atamintele trecutului, este absolut necesar ca Frontul Unic Muncitoresc și Unitatea Sindicală să fie întărite și să devină mai puternice.

Mai departe Congresul a avut prilejul să constate că muncitorimea sindicalizată este conștientă și dădătoare, ce o are față de poporul țării și că ea trebuie să participe la realizarea schimbării sale seculare: pământ și muncă. Nu în ultimul rând, reprezentanții țării au declarat Congresul că plugăria este o viziune bună și că ea trebuie să se realizeze pe calea democrației și a intelectualității. „Am știut pe vecie tovarășa plugărilor muncitorii fabricilor”, a spus și d. Petre în numele „Frontului Plugărilor”.

Una din realizările concrete, de natură organizatorică ale Congresului este înființarea Confederației Generale a Muncii (C. G. M.), forul superior al mișcării sindicale din România. Acest organ superior sindical, cu sediul în țară, este una din chezurile și realizările în lupta pentru democrația țării.

Stăruind în mod obiectiv și cu încredere situația generală din țară și al intereselor naționale și al comandamentelor imediate de conducere la bun sfârșit a operațiunilor de înfăptuire a României democratice și libere, Congresul a hotărât luarea și intensificarea luptei pentru creșterea regimului realmente democratic. S'a cerut în acest sens și în primul rând realizarea legislației muncitorești pe baza principiilor democratice. A trebuit să se constate problemele cele mai arzătoare ale momentului de față, ca: problema provizionării populației și a comensurării scumpetei prin stăpînirea speșiei, problema sporirii producției în țară și ajutorării cât mai masive a muncitorilor antihitleristi și a refacerii economice a țării în general, acțiunile de demontare a reformei agrare, a

O mare bătălie în desfășurare între Frankfurt și Küstrin

Asediul Königsbergului a început. — Prizonieri eliberați dintr'un lagăr al morții

MOSCOVA. — Ultimul comunicat sosit azi noapte de la Moscova anunță că trupele mareșalului Jucov, cari au trecut râul Odera, la Nord de Frankfurt în direcția Schneidemühl, se găsesc la 75 kilometri de Berlin.

Rapoartele mai adaugă că

„Între Frankfurt și Küstrin este în desfășurare o mare bătălie, din cauza că germanii au concentrat în această regiune mari forțe de care blindate și infanterie proaspătă, pe cari le-au aruncat în luptă cu scopul de a întârzia înaintarea trupelor sovietice.”

Această uriașă bătălie este în desfășurare de la Küstrin până la Glogau, pe unde trece principala linie de rezistență germană întărită cu unități proaspete.

Trupele mareșalului Jucov se găsesc la numai 60 kilometri de orașul Köstlin, care este un punct principal pe linia ferată Stettin—Danzig, care astfel este direct amenințat.

În Prusia Orientală, muncirea ar-

matelor încercuite germane continuă și asediul Königsbergului a început.

Corespondentul ziarului „News Chronicle”, Paul Winterton, telegrafiază de la Moscova că

„Trupele sovietice pregătesc o mare capcană diviziilor germane cari se găsec izolate în Prusia Orientală și sunt hotărâți ca în câteva zile să lichideze această provincie germană.”

Înaintarea trupelor mareșalului Jucov, care se îndreaptă spre Berlin, nu mai poate fi oprită și acest fapt este recunoscut chiar și de înaltul comandament german. Eri noapte colonelul Oberg, care a vorbit la radio Berlin, a declarat că populația să nu-și piardă capul în cazul că va zări tancurile sovietice, apropiindu-se de oraș. Ziarul „Front und Heimath” cheamă poporul la luptă pentru apărarea capitalei și recunoaște că pericolul este eminent.

Unitățile mareșalului Jucov în zilele de ieri au trecut din nou râul

Odera, pe un punct între Frankfurt și Breslau

și în felul acesta râul a fost traversat pe ambele laturi ale orașului Frankfurt.

Postul de radio Moscova anunță că odată cu cucerirea orașului Osvietm au fost eliberați mulți prizonieri cari erau destinați să fie ucși cu gaze de către germani și cari au fost găsiți într-o situație îngrozitoare. În rândurile lor se găseau oameni din diferite naționalități din toate părțile Europei și cari au fost schingiuiți de către călăii hitleristi. Ei vor da amănunte senzaționale despre execuțiile și barbariile săvârșite de către naziști în această tabără a morții.

În Buda, trupele sovietice au continuat curățirea orașului și în cursul zilei de ieri au fost ocupate mai multe blocuri.

În Cehoslovacia, trupele generalului Petrov continuă înaintarea pe terenul muntos și în cucerirea condicilor grele de teren au ocupat mai multe localități.

Avangărzile sovietice văd cerul înroșit al Berlinului bombardat

Armata mareșalului Jucov, continuând înaintarea, a mai cucerit 150 de localități din Pomerania, între care orașul Soldin la 60 km. de marele port Stettin. Soldin e un important nod de comunicație. Mai spre Sud

a fost ocupat orașul Drossen care e în momentul de față punctul cel mai înaintat spre Vest, fiind la 15 km. de Odera și la 80 km. de Berlin.

Avangărzile sovietice de câteva zile pot vedea cerul înroșit al Berlinului bombardat de americani. Din partea

Moscovei n'au fost încă confirmate știrile publicate din Berlin după care trupele sovietice au și alins râul Odera. Flancul stâng al armatei Jucov a trecut Odera la Vest de Lezno. Lichidarea garnizoanei încercuite de la Poznan și Schneidemühl este în curs.

După informațiile primite din Moscova, ritmul ofensivei sovietice se va încetini, fiind nevoie de operațiuni militare pentru a curăți terenul uriaș ocupat de forțele sovietice. Comentatorul militar englez Paul Winterton

serie că scopul principal al strategiei sovietice este alungirea râului Odera, ocuparea Pomeraniei și curățirea Prusiei Orientale de germani.

Presa germană scrie, că rațiile de alimente vor fi din nou reduse „deoarece germanii au pierdut teritoriile agrare din Răsărit”. În consecință, rațiile proiectate pentru 8 săptămâni trebuie să satisfacă nevoile populației pentru nouă săptămâni. Rația de zahăr a fost sistată. În taberele refugiaților au izbucnit diferite boli contagioase și mii de oameni mor zilnic.

îndeplinirii întocmai a termenilor Antimistiiului, a înghetării de raporturi economice cu aliații noștri, în primul rând cu URSS, pe bază de încredere din partea lor, a eliminării fasciștilor de pretutindeni și a sancționării rapide a criminelor de război, și în general problema desfășurării și a democratizării țării, nu s'a soluționat până în prezent de guvernele de până acum, așa cum s'a rezolvat în toate țările cu o situație politică analogă, având chiar condiții economice mult mai dificile, și precum ar fi trebuit să se rezolve după interesele vitale ale poporului român.

Cauzele acestei situații dezastruoase: sabotarea din partea clicilor reacționare din guvern și din afara guvernului. Împotrivirea acestora tendințelor de democratizare hotărâtă a țării,

împotrivire dictată de interesele lor strâmte de a-și menține unele privilegii economice în dauna intereselor întregului popor, periclitând chiar situația internațională a României. O astfel de atitudine reacționară constă în același timp un act de trădare față de soldații noștri cari își varsă sângele pentru libertatea poporului român.

În temeiul acestor constatări juste și de necontestat, Congresul a ajuns la concluzia că aceste rele atât de persistente și periculoase nu pot fi remediate, soluțiile potrivite nu pot fi date și realizarea acestora nu poate fi garantată decât de un guvern al Frontului Național Democrat. Un guvern F.N.D. va emana „din concentrarea într'un singur front a tuturor forțelor democratice, legate temeinic pe baza

unui program unitar de guvernare a țării, ale cărei probleme vitale să fie imediat soluționate”. Programul de guvernare emis de F.N.D. este de acum cunoscut opiniei publice, care-l aprobă.

Cetățenii și oamenii muncii din Arad vor avea prilejul să asculte darea de seamă asupra desbaterilor și hotărârilor Congresului din București, la întrunirile ce vor avea loc Luni, spunând tot atunci ce cred ei despre toate aceste probleme vitale ale lor.

Cetățenii Aradului se alătură luptei întregului popor, animată de înștiințatul sănătos de viață și recunoașterea adevăratelor interese ale poporului, spunând răspicat: să se termine cu tergiversările practicate timp de cinci luni și să se treacă la realizări.

E. NEAMȚU

Chemarea Frontului Național Democrat către populația Aradului

**Cetățeni! Muncitori, muncitoare, intelectuali, tineret!
Tovarăși și tovarășe!**

În Capitală a avut loc Congresul General al Sindicatelor din toată Țara, la care au luat parte delegații a 600.000 de muncitori manuali și intelectuali sindicalizați. Acest Congres s'a terminat prin înființarea Confederației Generale a Muncii, forul suprem al muncitorimeii organizate.

Trimișii Sindicatelor din Arad la Congresul din București ne vor face o dare de seamă asupra celor discutate și asupra hotărârilor luate acolo, care sunt de o importanță istorică pentru viitorul poporului nostru.

S'au rezolvat multe probleme la Congres, dar se puteau rezolva și mai multe, dacă intențiile de sinceră democratizare nu se izbeau de reavoința unei clase influente la cârma Țării, care

nu vrea ca Țara Românească să fie cu adevărat democratizată.

Prin marele eveniment al Congresului și organizării Confederației Generale a Muncii, lupta pentru democrație și libertate a poporului român a intrat într-o nouă fază. Aceasta ne cere și mai multe eforturi și o unitate de luptă desăvârșită, așa cum s'a văzut la Congres.

Acum eroica Armată Roșie face eforturi dintre cele mai mari pentru a realiza o cât mai grabnică și definitivă victorie asupra dușmanului omenirii: fascismul, -- în interesul libertății popoarelor și al păcii.

Izbânzile Armatei Roșii sunt glorioase. Fii noștri viteji luptă și ei, alături de Armata Roșie împotriva aceluiaș inamic de moarte, obținând tot mai multe succese.

Dar în Țară clicile reacționare mai opun o rezistență tot atât de dâră ca și interesată voinței de luptă a poporului român în vederea democratizării Țării. Sabotarea operei de refacere, a desfășurării și a democratizării Țării, precum și a colaborării forțelor consecvent democratice pentru binele întregului popor românesc -- iau proporții tot mai mari.

**Pentru ca Țara să poată fi refăcută:
poporul luptă pentru sporirea producției și stărpirea speculei.**

pentru înfăptuirea reformei agrare,

pentru democratizarea Țării prin înlăturarea fasciștilor de tot soiul și sancționarea criminalilor de războiu,

pentru îndeplinirea întocmai a condițiilor Armistițiului,

pentru readucerea prizonierilor din U. R. S. S.

pentru reintegrarea Ardealului sub administrație centrală românească.

Experiența din ultimele luni ne învață că toate acestea nu se pot realiza decât de un guvern al Frontului Național Democrat.

Cetățeni, pentru a asculta darea de seamă a delegaților reînțorși dela Congres și pentru a vă spune cuvântul la toate aceste probleme atât de importante, veniți cu toții la

MARILE ÎNTRUNIRI

cari vor avea loc Luni, 5 crt. orele 3 d. a.

Cetățenii din centru să vină, la această oră la Palatul Cultural sau la Teatrul Comunal. Muncitorii dela Astra, CFR, Teba și ITA să fie prezenți, la aceeaș oră, în curțile fabricilor.

Trăiască unitatea de luptă a forțelor cu adevărat democratice!

Trăiască guvernul Frontului Național Democrat!

Consiliul Local al Frontului Național Democrat.

Victoria „Frontului Plugarilor“ la Nădlac

Cu unanimitate au fost aleși din nou candidații poporului

Înainte cu o lună populația comunei fruntașe Nădlac, voind să înlăture vechea conducere profascistă a comunei, din inițiativa „Frontului Plugarilor“ din localitate a ținut o întrunire în cursul căreia a ales cu o majoritate zdrobitoare un nou primar și subprimar în fruntea comunei. Elementele fasciste din administrația locală însă au făcut imposibilă activitatea noilor conducători. Dar după 2 săptămâni de activitate rodnică, aceștia au fost eliminați din fruntea primăriei. Populația comunei a luat la cunoștință cu o revoltă justă manoperele profasciste și intrunindu-se în sala mare a hotelului „Slovac“ a protestat cu toată energia contra procedurii organelor administrative care caută să contracareze voința poporului. În urma acestei manifestații, la care au luat parte peste 3000 de oameni, Prefectura a ordonat ținerea unei noi alegeri. Alegerea s'a ținut în ziua de 1 Februarie orele 14 p. m. și s'a terminat cu victoria desăvârșită a democrației.

La adunare s'a prezentat din partea Frontului Plugarilor, în numele Comi-

tetului Județean, dl. Belea Miron. Pe la orele 12 au fost invitați reprezentanții Partidului Național Românesc și ai Partidului Național Liberal, făcându-se cunoscut că populația din Nădlac susține și acum primarul și subprimarul aleși cu ocazia primei alegeri. Fiind întrebați dacă au ceva de obiectat împotriva alegerii lor, reprezentanții celor două partide au declarat că n'au nimic contra acestor persoane, deci nu se va face nicio opoziție. La ora 1 sala mare a hotelului „Slovac“ era plină până la refuz cu cei 3000 de oameni cari s'au prezentat pentru alegere. Delegații „Frontului Plugarilor“ au fost primiți cu aplauze frenetice.

La orele 14 a sosit dl. primpretor din Pecica. Președintele „Frontului Plugarilor“ din localitate, dl. Morovski Ioan a deschis ședința, după care dl. primpretor a rugat pe cei prezenți să facă alegerea conform legii, somând să se prezinte cei care au candidați, afară de candidații „Frontului Plugarilor“. Neprezentându-se nimeni, populația adunată

a ales cu entuziasm unanim ca

primar al comunei pe Lehczi Ioan din partea secției slovace a „Frontului Plugarilor“, iar pe dl. Lucaciu Mihai din partea „Frontului Plugarilor“, secția română.

La cererea delegaților și a întregii adunări, primpretorul a și luat imediat jurământul dela primarii aleși, iar după aceasta au plecat la Primărie și au preluat conducerea comunei.

Populația a așteptat în sală întoarcerea celor aleși și între timp dl. Belea Miron a făcut o expunere despre situația actuală, arătând între altele necesitatea luptei comune a țărănimii și a muncitorimeii, citind cele spuse în Congresul Sindicatelor de către președintele Frontului Plugarilor, d. Groza Petre, care a spus, că

plugărima a pecetluit pentru veche lupta comună a țărănimii și muncitorimii.

La terminarea discursului, populația a ovationat îndelung pe cunoscutul luptător al „Frontului Plugarilor“, d. Belea Miron. A mai vorbit d. Carlig Petre, care a arătat tratamentul uman la care au fost supuși atât el, cât și camarazi săi în capti-

ARO Telefon 24-45. Rep. zilnic la 11 matineu. ora 11, 2, 3.30 și 5.

Azi cei mai celebri artiști americani: **BETTY DAVIS PAUL MUNY**
Cea mai talentată stea a ecranului marele star al filmului „Ogorul“

Orașul patimilor

Îngrijii-vă de bilete din timp.

CINEMA CAPITOL

Strada Brătianu Nr.

Telefon: 25-22.

Repr.: 11, 12.30, 2, 3.30 și 5.

Atracția sezonului!

DICK FORAN marele cow-boy

în senzaționalul film

OAMENI în LANȚU

Plin de acțiuni palpitante! Emoții. Sing-Sing.

Cinema CORSO

Telefon 28

Repr. 1, 3 și 5.

Primul mare film.

„Submarine în Atlantic“

cu Wallace Beery

61 Jurnal rus

CINEMA „FORUM“

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30, 2, și la 5 fix. Duminică și în sărbători înaltă la 11 a. m.

Azi! O premieră pentru România

„Insula blestemaților“

cu celebrul actor Conrad Veidt și Noah Beery

CINEMA „ROYAL“

Str. Alexandri 2. Telefon

Repr. la orele 11, 1, 3 și 5.

Primul film britanic adus din Țara Albă

Vivian Leigh — Laurence Olivier

într-un film monumental, de proporții uriașe

Elisabeta Regina Angliei

Splendida reconstituire a unei epoci glorioase din istoria Mării Britanice.

Cinema URANIA A

TELEFON 12-32

Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și în sărbători la ora 11 matineu.

Azi! Gigantica realizare a lui

Rudyard Kipling

Sarja morții

cu **RONALD COLMAN, IDA LUPINO**

IN ATENȚIUNEA FAMILIILOR

CONCENTRAȚILOR. Se aduce

noștința familiilor concentraților

raza Circumscripției I. poliție ca

toarele se plătesc în ziua de

bruarie orele 9 d'iminena la C

poliție, camera 12, în localul C

rei.

vitetea sovietică. Adunarea a avut un caracter frenetic prietenia cu Uniunea Sovietică.

După reîntoarcerea noului primar și subprimar, mulțimea a rămas în stradă, exprimându-și bucuria de rezultatul alegerii și simpatia de conducătorii aleși. Populația a manifestat pentru Frontul Plugarilor pentru platforma de guvernare pentru platforma de guvernare N. D.-ului.

Dela Comitetele Cetățenești

ACTIVITATE NEOBOSITA

In cursul acestei săptămâni, comitetele cetățenești și-au continuat activitatea conform programului, descoperind cantități importante de mărfuri dosite: cauciuc, piele, sare, sodă caustică, boia, ghetă, cum și un lot de speculanți cu țigări, chibrituri, băuturi spirtoase, păsări și porci tăiați clandestin. Mărfurile au fost puse în circulație legală, iar contravenienții au fost deferiți locului în drept pentru sancționare. Țigările au fost distribuite în patru spitale, printre răniți români și sovietici.

ADUNARE GENERALĂ

Duminecă 4 Februarie, la orele 11 va avea loc adunarea generală obișnuită a comitetelor cetățenești, în localul Uniunii Patriotilor din Piața Avram Iancu 21, unde rugăm să fie prezenți toți membrii pentru a da raport de activitate și a primi noi instrucțiuni.

Conducerea Centrală C. C. Arad

Telegramme „Apărării Patriotice” către M.S. Regina Mamă Elena și dl președinte al Consiliului de Miniștri

Se cere revocarea ordinului, prin care au fost interzise colectele – 15.000 de răniți din Arad ar pierde un serios sprijin prin menținerea acestui ordin

In urma ordinului ministerial referitor la sistarea colectelor făcute de „Apărarea Patriotică” pentru ajutorarea și sprijinirea luptătorilor antifasciști, a celor răniți și a celor de pe fronturi, precum și a victimelor teroarei fasciste, văduvelor de războiu, organizația din Arad, a dat următoarele telegramme:

CĂTRE MAJESTATEA SA REGINA MAMĂ ELENA

Înțelegerea și sprijinul pe care Majestatea Voastră le-a arătat până acum organizației noastre, ne îndreptățește să ne adresăm Majestății Voastre cu rugămintea să ne sprijiniți în recăștigarea posibilităților de continuare a activității noastre de ajutorare a celor 15.000 răniți, orfani și văduve de războiu din localitate, în care am fost împiede-

cați prin ordinul de interzicere a colectelor, dat de către Președinția Consiliului de Miniștri și Ministerul Afacerilor Interne. Apărarea Patriotică, organizație de luptă antifascistă și de ajutorare a victimelor teroarei fasciste, a înțeles să activeze în interesul țării și a neamului cu ajutorul Majestății Voastre. Sperăm să putem continua munca noastră patriotică. Cu mulțumiri anticipa-

Comitetul Județean al
„Apărării Patriotice”
Arad

DOMNIEI SALE D-LUI PREȘEDINTE AL CONSILIULUI DE MINIȘTRI

Organizația „Apărarea Patriotică” din Arad, organizație de luptă

antifascistă, de sprijin al luptătorilor de pe fronturi și din țară și de ajutorare a tuturor victimelor teroarei fasciste, cu onoare Vă roagă ca Domnia Voastră, cunoscând activitatea organizației noastre, să revocați ordinul dat de Ministerul de Interne și Președinția Consiliului de Miniștri referitor la interzicerea colectărilor efectuate de noi, ordin care ne pune în situația de a nu mai putea continua acțiunea noastră de sprijin a celor 15.000 răniți din localitate, precum și a orfanilor și văduvelor de războiu. În speranța că veți satisface cererea noastră, Vă mulțumim anticipat.

Comitetul Județean al
„Apărării Patriotice”
Arad

De azi, celebrul actor Conrad Veidt

Prelungirea termenului pentru depunerea listelor de prețuri

D. ministru al Economiei Naționale a prelungit până la data de 20 Februarie 1945 termenul pentru depunerea listelor de prețuri, privitoare la circulație mărfurilor și regimul prețurilor.

in cel mai emoționant film al anului INSULA BLESTEMĂȚILOR

SINDICATUL PENSIONARILOR PUBLICI ȘI PARTICULARI DIN JUD. ARAD, Str. Al. Mocioni Nr. 12, invită membrii lui că în zilele de 5 și 12 Februarie a. c., adică în ziua de Luni, după masă dela orele 15 să se prezinte la sediul Sindicatului pentru primirea permiselor libere de circulație. Fiecare membru CFR., să aducă cu sine livretul de pensie, carnetul CFR și carnetul de membru. — Prelungirea termenului.

la cinematograful

„FORUM”

OBLIGAȚIUNILE ÎNTREPRINDERILOR CARE AU COTA DE FİRE DE MĂTASE ARTIFICIALĂ. Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința întreprinderilor care au cota de fire de mătase artificială că sunt obligate în conformitate cu adresa Ministerului Economiei Naționale, publicată în Mon. Of. No. 15 din 19 noiembrie 1945, să înainteze acestui minister, Direcția Industriei, un certificat dela organele fiscale constatând despre numărul angajaților (funcționari și lucrători) avuți în luna precedentă. Certificatele trebuie înaintate în așa fel ca ele să fie primite la minister până la 25 a lunii. Primul certificat în care se arată numărul angajaților separat pe lunile Octombrie, Noiembrie și Decembrie 1944 va fi înaintat până la 25 Ianuarie 1945. Întreprinderile a căror certificate nu sunt înaintate până la datele susarătate, nu vor primi cota de mătase artificială luna următoare.

Congresul General al Sindicatelor a cerut realizarea guvernului F. N. D.

Căminele muncitorești vor fi redade muncitorimii prin lege

Inființarea Confederației Generale a Muncii

După cum am scris în numărul nostru de ieri, delegații Sindicatelor s'au înapoiat dela Congresul General al Sindicatelor Unite din România. Pentru a putea cât mai bine informa opinia publică despre rezultatele obținute, l-am rugat pe d. Simion, secretarul Comitetului Local al Sindicatelor, să ne facă o dare de seamă a rezultatelor obținute de reprezentanții sindicatelor la acest congres.

— La congres — spune d. Simion — s'a observat spiritul unic între toate categoriile sociale din România, fiind prezenți delegații tuturor păturilor sociale, începând dela muncitorul manual până la muncitorul intelectual, dela țărani până la profesori universitari. Au fost prezenți și preoții democrați care în aceste vremuri de grea cumpănă înțeleg să fie alături de popor și în mijlocul lui. Delegații congresului și-au luat angajamentul solemn și hotărârea următoare:

Să concentreze toate forțele democratice împotriva dușmanului comun: fascismul. Să intensifice și să mărească producția. Să îndepărteze elementele sabotoare.

La congres s'a ridicat următoarele chestiuni care au fost hotărâte și urmează să fie puse în aplicare. În chestiunea căminelor muncitorești s'a hotărât ca

aceste cămine din întreaga țară

să treacă în posesiunea muncitorilor. În această privință va apare un decret lege.

La problema tineretului s'au cerut drepturi egale atât economice, cât și politice pentru tinerii dela 18 ani în sus, indiferent de sex. S'a mai cerut učenicia la trei ani.

controlul căminelor de ucenici de către sindicate, dreptul de organizare și desființarea premilităriei.

În chestiunea Aradului s'a hotărât desființarea concentrărilor de șicane și

utilizarea oamenilor la munca de războiu, țărani la munca câmpului, meseriași la meseria lor respectivă.

S'a mai cerut apoi: Autonomia Casei Asigurarilor Sociale, demilitarizarea fabricilor, democratizarea armatei,

ridicarea soldei a gradelor inferioare din armată, înghețarea prețurilor, precum și sprijinirea țărănimii în ce privește reforma agrară.

Delegații congresului și-au exprimat voința creierii unui guvern al F. N. D.-ului, care este singura garanție, că toate aceste probleme ale poporului român vor fi realizate cu sfințenie.

La sfârșitul congresului s'a înființat Confederația Generală a Muncii, marele stat major al celor ce muncesc. S'a ținut un meeting în capitală cu participarea delegaților congresului, alături de 300.000 de salariați. Întreaga masă a manifestat și și-a luat angajamentul de a lupta alături de conducătorii de la pentru înfăptuirea guvernului Frontului Național Democrat.

rh. T.

In atenția acelor cari posedă cărți, insigne etc. cari ar putea dăuna bunelor noastre relații cu Aliații

Se aduce la cunoștința populației acestui oraș, deținători de publicațiuni periodice sau neperiodice, cari prin cuprinsul lor dăunează bunelor noastre relațiuni ca Aliații, sunt retrase din

circulație.

Toate aceste vor fi depuse Prefecturii de județ.

Idem, medalile și insignele metalice purtând inscripții sau figuri cu caracter similar.

Se atrage atențiunea în special:

Editorilor, tipografilor, librărilor, autorilor de editură proprie, instituțiilor publice și întreprinderilor particulare.

Bibliotecile publice cu depozit legal, vor retrage din circulație aceste publicațiuni, le vor inventaria și închide în dulapuri cu încăperi speciale, păstrarea și supravegherea căzând în răspunderea șefilor acestor instituții.

În scurt timp se va face control de către organele Chestunii, iar cei ce nu se cor conformă, vor fi sancționați conform dispozițiilor în vigoare.

Chester: I. STELIAN

Ce s'a făcut cu bugetul Asigurarilor Sociale?

UN DENUNȚ SENZAȚIONAL

Se știe că sub regimul antonescian Casa Centrală a Asigurarilor Sociale a fost condusă și administrată de oameni numiți din afara organizațiilor profesionale și fără consimțământul acestora. Cum a fost administrat bugetul acestei instituții în acest timp rămâne să se stabilească. Un fapt important în legătură cu gestiunea fostilor conducători s'a produs însă zilele acestea în debaterile congresului sindicatelor de funcționari parti-

culari. D. Dumitru Văioreanu, membru în conducerea Uniunii Sindicatelor F. P., a denunțat congresului că pe timpul dictaturii s'a dat o destinație străină fondurilor cotizate dela salariați, pentru Asigurarile Sociale. Aceste fonduri se cifrează la câteva zeci de miliarde. Vorbitorul a cerut să se institue imediat o anchetă în acest sens și să fie trași la răspundere membrii fostelor consilii de administrație și toți ceilalți vinovați.

Cooperativa Populară „Solidaritatea” își anunță clienții că pot fi serviți deocamdată zilnic dela orele 8.30 până la orele 2 d. m.

Restul timpului este necesar pentru resortarea continuă a magazinelor

LUNI vor fi serviți membrii cu carnete până la Nr. 230

ULTIMA ORA

Convorbirile Roosevelt-Churchill-Stalin

DUPĂ ȘTIREA PUBLICATĂ DE RADIO BUCUREȘTI DIN INFORMAȚIILE PRIMITE DIN LONDRA REIESE CĂ NOUA CONVORBIRE POLITICĂ ÎNTRE MAREȘALUL STALIN, PREȘEDINTELE ROOSEVELT ȘI PREMIERUL BRITANIC W. CHURCHILL A ȘI ÎNCEPUT. ÎN GENERAL SE CRÊDE CĂ LA SFARȘITUL CONVORBIRILOR SE VA ADRESA UN NOU APEL ULTIMATIV POPORULUI GERMAN REFERITOR LA CAPITULAREA FĂRĂ CONDIȚII, ARĂTÂND SITUAȚIA MILITARĂ A GERMANIEI.

Foștii regenți ai Bulgariei au fost executați

SOFIA. — Foștii regenți ai Bulgariei, prințul Cyrill, Bogdan Filoff și generalul Mihoff, precum și cei 22 foștii miniștri ai guvernelor Filoff, Bagrianoff și Bojiloff, condamnați la moarte de tribunalul special din Sofia, au fost executați în ziua de ieri. Deasemenea au fost executați 68 foști deputați, trădători de țară. În total au fost condamnați la moarte și executați pentru politica fascistă 101 persoane politice.

Trupele armatei I-a franceză au intrat în Colmar

LONDRA. — Comunicate de azi noapte sosite de pe frontul de Vest anunță că

trupele armatei I-a franceză au intrat în Colmar, care era ultimul oraș important din Alsacia, rămas încă în mâinile germanilor.

Cucerirea orașului a durat 5 zile, în care timp unitățile franceze au în-

cercuit complet orașul, unde se adăposteau numeroase unități germane de infanterie și care blindate. Germanii căutau să mențină orașul în tot chipul și au încercat în mai multe rânduri să spargă brâul tras de trupele franceze în jurul orașului.

În luptele pentru cucerirea orașului trupele franceze au fost sprijinite de către aviația americană, care în mai

multe rânduri a bombardat pozițiile germane din interiorul orașului.

La frontiera germană din fața Belgiei, trupele americane care au pătruns între sistemele de fortificații ale liniei Siegfried, în cursul zilei de ieri au cucerit mai multe bunchere pe care le-au găsit goale fiind dinainte evacuate de germani.

Armata a IV-a română își continuă ofensiva în Munții Tatra-Mică

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat asupra operațiunilor din cursul zilei de ieri:

În munții Tatra-Mică și masivul Javolina, trupele armatei a 4-a române au continuat ofensiva lor contra inamicului care se apăra cu îndârjire.

Pe restul frontului operațiuni de interes local și activitate de patrulare.

INFORMAȚIUNI

PUBLICAREA TEXTULUI DECRETULUI-LEGE ASUPRA SINDICATELOR PROFESIONALE o continuăm în numărul nostru viitor.

FABRICA DE ÎNCĂLȚĂMINTE „GLORIA” anunță pe această cale autoritățile de control ale populației că declară anulate toate adeverințele de lucru în limba română și rusă care nu poartă viza din 20 VII 1944 79

AVIZ PENTRU LUCRĂTORII CALIFICAȚI ȘOMERI. Se aduce la cunoștința tuturor lucrătorilor calificați șomeri din branșele: lacătuși de precizie, mecanici, strungari, electricieni, țesători, precum și cei din alte branșe să se prezinte la Comisia Locală a Sindicatelor Muncitorești Unite din Bul. Regina Maria 22—24, unde vor fi angajați imediat și li se va asigura un salariu omenesc, conform contractelor colective încheiate. Se mai angajează și pentru Brașov, Reșița și București. — Comisia Locală a Sindicatelor.

Conferința d-lui medic-primar **dr. ION PESCIARIU** despre **„TIFOSUL EXANTEMATIC”** va avea loc Duminecă, 4 Februarie orele 15 la sediul „Apărării Patriotice” (Bul. Regina Maria 8.)

CĂSĂTORIE. D-ra Schillinger Duci și d. Vaida Ioan vor avea cununia religioasă în ziua de 11 Febr. orele 3 d. m. în biserica neologă. Rudele și prietenii sunt rugați a lua parte. 191

INSTIȚĂRE. Toți artiștii plastici și decorativi, care până în prezent au activat în domeniul artei, manifestându-se prin expoziții personale sau colective, sunt rugați a se prezenta în ziua de 4 Februarie ora 10 a. m. la o adunare generală pentru organizarea Sindicatului susnumit, în localul Sindicatelor Unite (Bul. Regina Maria 22—24, în curte). — Comitetul.

Expoziția obiectelor

lucrate în închisori și lagăre este deschisă între orele 9-12 și 15-17 la sediul „Apărării Patriotice” (Bulev. Regina Maria Nr. 8.)

PIESA „DEZERTORUL” anunțată pentru ziua de 4 Febr. a. c. va fi prezentată la Teatrul Comunal în ziua de 11 Febr. a. c.

SINDICATUL ARTIȘTILOR DRAMATICI ȘI INSTRUMENTIȘTI DIN ARAD invită pe toți membrii să se prezinte Luni 5 Februarie la orele 2 și jumătate d. m. în localul Sindicatului din Bul. Reg. Maria No. 22 (în curte) pentru discutarea unor probleme de mare importanță.

Curs de agricultură!

Înstituiam pe cei interesați, ca la data de 15 Februarie, 1945 începe cursul teoretic și intuitiv de 6 săptămâni la toate ramurile de agricultură, cu o taxa foarte redusă. Înscrierea zilnic d. m. orele 3—5.

„PALLAS” Birou Cultural
Arad, Str. V. Goldiș 6.

Mulțumim pe această cale tuturor acelorora care cu flori sau cu participare la înmormântarea scumpei noastre **sotia lui ENGEL MARTIN** născ. Nagy Ecaterina au încercat a ușura durerea noastră. 81 Fam. Eengel și Nagy

Atelierele Sovietice „Ghiba Birta”

angajează lucrători și lucrătoare croitori, înăuntru cât și acasă, precum și cismari

Azi, Duminecă, orele 11

Conferința d-lui **C. DOGARU** de învățător

„Orizonturi noi de viață românească” la „Uniunea Patrioților”, P. Avram Nr. 21. Intrarea liberă

Mica Publicitate

SE CAUTA o cameră mobilată goală. Rog adresa la ziar.

CAUT în comision pardesie de da barbătești și balon, rochițe, pantof, cămăși barbătești. Ilarie Chendi, Groza și Ilacker.

SUFRAGERIE completă, stejar, nat cu scaune piele, din cauza badamentului puțin avariate, cu redus, 40.000, de vânzare. Str. Sașeghetuza 9.

AGENȚIA HATSCHER, Arad, Carol 47. Telefon 1695. Mijloc automobilelor.

11.000.000: Bv. Carol patru apart. 5.000.000: vilă mod., 2 apartamente. 2.500.000: vilă part., Car. funcț. Terenuri, loturi, pamânturi, etc.

CUMPAR cal mic „Ponny” cu carcarușă plauromă. Piața Miron teza No. 4.

PIERDUT carte de amintiri între Alexandri — Ghiba Birta. Găsit este rugat a o preda contra recom. Str. Marășești 31, ap. 2.

MOBILE VECHI, vase de bucată, articole casnice de vânzare. Fl. Remus 2.

CAUT mobilă combinată sau sufragerie, absolut modernă și în bună stare intermediari excluși. Adresa la ziar.

CUMPAR Alfa separator. Adresa „Reclama”, Eminescu 4.

ANGAJĂM șiefuitor metar, rețetă muncă ușoară și ucenici. „ARTA” la Radnei 38.

DOMN cinstit caută camera mică luna la familie bună. Are lângă. Adresa la ziar.

DE VANZARE: 1 covor persianabil 4 m2 și un palton barbăteș blănit pentru oraș. Se pot vedea zilntre orele 2—4. Str. Desseanu No. în curte.

SE ANGAJEAZĂ un alergător: Cristea et. Co., Piața Avram Iancu 4—5.

CALFA în branșa colonială angaj. Adresa la „Reclama”, Eminescu Arad.

DE VANZARE hamă de blană, sâmb, în stare foarte bună. Simion 8, ap. I.

CUMPARĂM PLACI DE GRAFOANE vechi, sparte, în orice cantitate, pe kilogram. Arad, Regele Ferdinand 19, etaj II 6, între orele 12—

CAUT administratoare corectă, șapatică orice nație. Oferta la ziar.

ATELIER de fierărie de muncă. Văd. Rörich Ioan, Pâncota.

Salon pentru Dame **HIRSCH** 187 Arad, Str. Cicio Pop 1.